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Aos vinte e quatro dias do mês de novembro do ano de dois mil e dezoito, às nove horas, 1 

em primeira chamada, no Plenário da Câmara Municipal de São Leopoldo, situada na Rua 2 

Independência, 66, Centro, em São Leopoldo, conforme publicado no Jornal Vale do Sinos, 3 

edição de 08/11/2018, na página 26 e no Diário Oficial do Município, em 09/11/2018 edição 4 

número 2430, atendendo a convocação do Senhor Prefeito Ary José Vanazzi, Prefeito 5 

Municipal, realizou-se a Assembleia Municipal Ambiental – AMA 2018. Presentes 62 6 

(sessenta e dois) inscritos, conforme lista de presença anexa e também 27 (vinte e sete) 7 

entidades da Sociedade Civil cadastradas para votar e/ou serem votados e compor o 8 

COMDEMA no novo biênio. Restando ausente para postular vaga, somente o segmento 9 

das entidades de Ensino Superior, uma vez que a entidade presente não postulou vaga no 10 

COMDEMA. As Entidades credenciadas para participação são: União Protetora do 11 

Ambiente Natural – UPAN, Cooperativa Técnica Agroflorestal - COOTAF, Associação dos 12 

Amigos do Jardim Botânico de São Leopoldo, Projeto Amigos dos Animais de Rua – PAAR, 13 

Projeto AMOBICHOS RS, Projeto Vida, Projeto Pró-Animal, Instituição Sinodal – EST, 14 

Associação dos Moradores do Bairro Morro do Espelho, Associação dos Moradores do 15 

Loteamento Jardim dos Sonhos, Associação dos Moradores do Bairro Rio dos Sinos, 16 

Associação dos Moradores do bairro São José, Conselho de Desenvolvimento da 17 

Comunidade de São Leopoldo - CDC,  Associação dos Moradores do bairro Vicentina, 18 

Associação dos Moradores do bairro Fião, Associação dos Moradores do bairro Feitoria 19 

Velha, Associação dos Moradores do bairro Morro do Espelho, Associação dos Moradores 20 

do bairro Campestre, Associação dos Moradores do bairro Santa Marta, SINDIMETAL, 21 

ACIST-SL, Apoena Socioambiental, ASSEMPLIFE, Ordem dos Advogados do Brasi – 22 

OAB/SL, Conselho Regional de Biologia – CRBio 3ª./RS-SC, Cooperativa Mundo Mais 23 

Limpo, Cooperativa Cooperfeitoria, Sindicato Rural de São Leopoldo, Organização 24 

Internacional Nova Acrópole. O Sr. Darci Zanini cumprimentou a todos os presentes, iniciou 25 

a Assembleia e nominou os membros da Comissão Eleitoral, que compõem a mesa. 26 

Encaminha a Leitura do Edital e do Regimento Interno, que é executada pela Sr.ª Carina 27 

Sedrez. Dando seguimento o Sr. Darci solicita uma salva de palmas em homenagem aos 28 

Servidores que faleceram esse ano, o colega José Delmar Luciano e a colega Cristina 29 

Cardoso de Souza, que trabalhavam na Diretoria de Licenciamento Ambiental e foram 30 

fundamentais ao SISNAMA e ao controle ambiental, em nome da SEMMAM e do Prefeito 31 

https://cirandas.net/cooperativa-tecnica-agroflorestal-cootaf
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Municipal fica dedicada a essa Assembleia a ambos. O Sr. Darci Zanini iniciou a leitura do 32 

Relatório Situacional do SISNAMA. Também, foi apresentado o Balanço de Funcionamento 33 

do COMDEMA, de novembro de 2016 a outubro de 2018, Representação da SEMMAM-SL 34 

no CONAMA: ANAMMA-SUL, Prestação de Contas Orçamentária e Financeira e os 40 35 

Anos do COMDEMA e 30 Anos da SEMMAM. Ao final da leitura consulta o plenário sobre 36 

os dados apresentados e se há questionamentos. O Representante da Associação do 37 

Bairro São José, Sr. Gilberto Girardi Karnas solicitou esclarecimentos em relação ao saldo 38 

2016, o quanto havia de saldo do FUNDEMA na gestão iniciada em 2017, pois não está 39 

explicitado no relatório qual era o saldo anterior a 2017, em suma, o questionamento foi:  40 

“[...]da gestão de 2015 e 2016 onde estão os valores?” (gravação tempo 01:24:05). O Sr. 41 

Darci Zanini aduz que o levantamento está sendo realizado pela Secretaria da Fazenda 42 

do Município de São Leopoldo e que deverá ser incluído posteriormente no relatório 43 

situacional e apresentado na primeira reunião do COMDEMA de dezembro, convidando a 44 

Secretaria da Fazenda para esclarecer a dúvida do real montante do saldo de 2016 para 45 

2017, do FUNDEMA. Que tal questão ainda está sob análise da Fazenda. O Sr. Darci 46 

Zanini encaminhou à eleição, com base na nova redação da Lei Municipal nº. 7.292/2010, 47 

com a adequação aprovada pelo COMDEMA, para dez (10) titulares representantes da 48 

sociedade civil. Os oito segmentos reúnem-se em grupos com as entidades que se 49 

apresentaram, para debater e escolherem quais as entidades que serão titulares e 50 

suplentes, em cada uma das dez vagas para titulares e dez para suplentes. OS 51 

SEGMENTOS DECIDIRAM POR CONSENSO A DIVISÃO DAS VAGAS são os seguintes: 52 

O Segmento das Entidades Ambientalistas, Recursos Hídricos e Proteção Animal 53 

decidiu, após a intervenção do plenário, que votou pela divisão das vagas em rodízio, uma 54 

vez que das seis entidades que disputavam as três vagas de titulares e duas de suplentes, 55 

quatro exigiam à vaga de titular sem rodízio.  Sendo assim, após a decisão do plenário, a 56 

distribuição das vagas por rodízio na titularidade das três vagas e também nas duas vagas 57 

da suplência, ficou acordada a seguinte configuração: Uma vaga de Titular por dois anos 58 

para Cooperativa Técnica Agroflorestal – COOTAF (02 anos); uma vaga de titular para 59 

Projeto Pró-Animal no primeiro ano (01 ano); uma vaga de Titular para Projeto Amigos dos 60 

Animais de Rua – PAAR no primeiro, no terceiro e no quarto semestre (01 ano e meio); uma 61 

vaga de Titular para a Associação dos Amigos do Jardim Botânico de São Leopoldo no 62 
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segundo, no terceiro e no quarto semestre (01 ano e meio); Nas vagas de suplentes será 63 

realizado o rodizio entre o Projeto Vida no primeiro ano (01 ano), a Associação dos Amigos 64 

do Jardim Botânico de São Leopoldo no primeiro semestre (06 meses), o Projeto Amo 65 

Bichos RS no segundo e no terceiro semestre (01 ano) e o  Projeto Pró-Animal no terceiro 66 

e no quarto semestre (01 ano). Outrossim, por consenso ficou sem preencher uma das 67 

vagas da suplência no último semestre, para haver igualdade no tempo que cada entidade 68 

atuará no COMDEMA. Quanto ao Seguimento das Associações dos moradores, manifestou-se 69 

na tribuna o Sr. Glauco Dias Jorge, que solicita a ampliação do número de vagas no COMDEMA, 70 

para o segmento das Associações de Bairro e que essa demanda fosse pauta para análise, visto 71 

ter vindo dessa reunião. Decidiram as vagas, iniciando como Titular Associação do Cristo Rei, 1º. 72 

Suplente Associação Jardim dos Sonhos e 2ª Suplência Associação Rio dos Sinos, para o período 73 

de dois anos, podendo haver rodízio por acordo e deliberado em reunião do Conselho. Nesse 74 

instante, o Sr. Glauco solicitou a palavra para o colega, não nominado, que se irresignou com a 75 

participação de entidades no processo, sem ter toda a documentação e sugeriu a definição da regra 76 

para a participação. Após, a pedido, o Sr. Darci Zanini passou a palavra, ao Sr. Nelson Nor, que na 77 

tribuna questionou a ordem da exigência dos documentos para participação, que deveria primeiro 78 

eleger e depois conferir os documentos e não estando apto ser retirado da nominata eleita. A 79 

plenária ouviu as alegações, não acatando a manifestação. Ato contínuo, o Sr. Darci Zanini explicou 80 

a paridade que deve haver no Conselho, então aumentando a participação das associações de 81 

bairro automaticamente deverá ser aumentada a do setor público. Ressaltou que há a possibilidade 82 

da participação também por meio das Câmaras Técnicas, que compõe o Conselho e que é aberta 83 

a participação, sem necessidade de eleição, onde essas entidades podem se inserir e também que 84 

as reuniões do Conselho são abertas e ocorrem na primeira sexta-feira do mês, na sala 02 (dois) 85 

do Museu do Rio dos Sinos; O Segmento das Entidades Empresariais decidiu ocupar a vaga 86 

por rodízio, a cada seis meses alterará os titulares e suplentes, contemplando as quatro 87 

entidades participantes, restando o seguinte arranjo: 1º. Semestre: ASSEMPLIFE - Titular 88 

e APOENA - Suplente, 2º. Semestre: APOENA - Titular e– ASSEMPLIFE Suplente, 3º. 89 

Semestre: SINDIMETAL - Titular e ACIST/SL – Suplente, 4º. Semestre: ACIST/SL - Titular 90 

e SINDIMETAL – Suplente. Com exceção da SINDIMETAL e da ASSEMPLIFE, as demais 91 

participantes desse segmento devem apresentar a documentação, (procuração e prova da 92 

existência da entidade) para haver ratificação da decisão; O Seguimento dos Conselhos 93 

de Classe e Associações Profissionais decidiu a distribuição da vaga por rodízio de um 94 
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ano, sendo o primeiro ano a Titular será a OAB/SL e a Suplente será o CRBio/3ª Região, 95 

alterando no segundo ano para a Titular será o CRBio/3ª Região  e a Suplente será a 96 

OAB/SL; No segmento das Associações ou Cooperativas de Catadores de Resíduos 97 

Sólidos, foram preenchidas as vagas de Titular e Suplente, na forma de Rodízio. Para o 98 

primeiro ano ficará como Titular a Cooperativa COOPERFEITORIA e Suplente Cooperativa 99 

Mundo Mais Limpo, sendo no segundo ano como Titular Cooperativa Mundo Mais Limpo e 100 

Suplente a Cooperativa COOPERFEITORIA; Entidades Sindicais dos Trabalhadores, uma 101 

vez que compareceu somente uma entidade, que postulou a vaga de titular. Sendo assim, 102 

restando em aberto a vaga de suplente; Nesse seguimento ficou definido como Titular o 103 

Sindicato Rural de São Leopoldo, restando apenas a apresentação da procuração, que será 104 

entregue no COMDEMA, para a ratificação do preenchimento da vaga; O mesmo ocorre 105 

com o segmento das Entidades dos Clubes de Serviços ou organizações de interesse 106 

Social ou Comunitário, uma vez que compareceu somente uma entidade, que postulou a 107 

vaga de titular. Sendo assim, restando em aberto a vaga de suplente. Nesse seguimento a 108 

Titular é a Organização Internacional Nova Acrópole, restando apenas a apresentação da 109 

documentação comprobatória, até o dia 28/11/2018, condição para ratificação da decisão; 110 

Não foram preenchidas as vagas do Segmento das Instituições de Ensino Superior, uma 111 

vez que não houve interessados presentes, restando abertas uma vaga de Titular e uma de 112 

Suplente. Igualmente, no segmento Entidades ambientalistas, de recursos hídricos e/ou 113 

proteção dos animais restou uma vaga de suplente para o último semestre, que poderá ser 114 

vindicada por outra entidade diferente das participantes. Da mesma forma, resta uma vaga 115 

de suplente para o segmento das entidades sindicais dos trabalhadores de São Leopoldo. 116 

o Sr. Darci Zanini submete à aprovação do plenário todas as escolhas de todos os 117 

seguimentos, não havendo contestação, portanto, aprovadas. O Sr. Gilberto Girardi 118 

Karnas solicitou a palavra e da tribuna manifesta que no edital há a definição de 119 

apresentação de documentação formal, nessa data, para a participação efetiva na 120 

Assembleia e que tem pessoas ou grupos, segundo suas informações, sem documentação 121 

como define o edital e mesmo assim foram eleitos, empossados em vagas, (gravação 122 

tempo 02:18:15). Imediatamente, o Sr. Darci Zanini afirma que não há procedência, não 123 

há entidade eleita sem documento e foi aprovado pelo plenário a realização da Assembleia 124 

Complementar, para realizar todos os ajustamentos que por ventura foram aprovados nas 125 



 

 

 

 

 

Ata Assembleia Municipal Ambiental – AMA 2018 

 

Conselho Municipal do Meio Ambiente de São Leopoldo/RS 

Rua da Praia, 52. Sala 05 – Bairro Rio dos Sinos 

condema@saoloeopoldo.rs.gov.br 

Página 5 de 7 

reuniões dos seguimentos, na escolha das entidades que terão acento no Conselho, já 126 

agendada e aprovada para o dia quatro de dezembro de 2018. A seguir o Sr. Daniel Sauer 127 

solicita e ocupa a tribuna para apresentar e promover a aprovação duas moções de apoio, 128 

a primeira é uma moção de apoio para inclusão de uma atividade de caráter internacional, 129 

nos quarenta anos do COMDEMA e a segunda moção é para a reativação do Instituto 130 

Martim Pescador. A redação final das moções será realizada na próxima reunião do 131 

COMDEMA, aos quatro dias do mês de dezembro do corrente ano. O Sr. Darci Zanini 132 

informa que o Instituto Martim Pescador é reconhecido internacionalmente e está com 133 

dificuldade de funcionamento e informa que o Prefeito Ary José Vanazzi tem todo o 134 

interesse na recuperação dessa entidade, que é importantíssima para a causa ambiental, 135 

porá o Rio dos Sinos e também, porque tem relação com o Projeto de um barco escola que 136 

São Leopoldo tem com a União Europeia, que em se concretizando poderá haver parceria 137 

com o Instituto Martim Pescador para a cogestão do barco escola, cujo objetivo é a gestão 138 

ambiental, pesquisa e está vinculado junto à Casa Roessler, cujo prédio será restaurado. 139 

As duas moções foram consideradas aprovadas e o detalhamento será apresentado na 140 

Assembleia Complementar, que está convocada automaticamente para o dia 141 

04/12/2018, às 18h30min. assim como para complementação dos seguimentos e 142 

elucidação de todos os questionamentos suscitados e documentos complementares, 143 

dúvidas do processo e a proposta de alteração da Lei.  O Sr. Darci Zanini consulta o 144 

Plenário quanto a qualquer outra manifestação. A Sr.ª Márcia Del Frari se manifesta na 145 

tribuna, em relação ao aumento do número de veículos na cidade e que a gasolina deveria 146 

conter aditivos. O CONAMA prevê que toda gasolina do país deveria ser aditivada e mesmo 147 

com o investimento da indústria a Agência Nacional do Petróleo - ANP está 148 

sistematicamente adiando a obrigatoriedade e solicita que o Sr. Darci Zanini, como tem 149 

assento no CONAMA levasse essa reivindicação para a próxima reunião a “aditivação total 150 

da gasolina”. O Sr. Darci Zanini ressalta o receio pela descontinuidade do CONAMA, tendo 151 

em vista as declarações do próximo governo eleito, mas que levará a demanda e reivindicar 152 

a continuidade do Sistema Nacional do Meio Ambiente - SISNAMA e que retome o 153 

Programa de Controle da Poluição do Ar por Veículos Automotores (Proconve) e que a 154 

expectativa é que as Resoluções do Conselho Nacional do Meio Ambiente - CONAMA 155 

mantenham a validade, por conta da opinião majoritária do governo que foi eleito, de que o 156 
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SISNAMA é desnecessário. Que vai lutar pela manutenção e ampliação do SISNAMA, 157 

ainda integrar ao SISNAMA de fato o Sistema Nacional de Unidades de Conservação - 158 

SNUC e o Sistema Nacional de Recursos Hídricos, que hoje estão dispersos, para haver 159 

um sistema único de Meio Ambiente. O Sr. Rafael José Altenhofen solicitou e fala na 160 

tribuna, enaltece a plenária lotada e cita que nos eventos anteriores ficou demonstrado uma 161 

diminuição na participação, momentos que chegaram a ter quinze pessoas, como indicação 162 

de algo. Lembra que no país existe o indicativo e que o povo é determinante, por meio dos 163 

Conselhos. Alertou quanto à importância da participação social na tomada de decisão. Que 164 

conselhos possuem caráter deliberativos, que estão acima das decisões do Executivo, pois 165 

se pautam em politicas públicas. Por entender que essas ações de reorganização e de 166 

ressignificação dos Conselhos de todos os municípios aqui do Estado, a UPAN resolveu se 167 

retirar desse processo e não integrar o Conselho agora, por entender que há três formas 168 

de participação na sociedade: participação proativa ou passiva e nesse sentido, a União 169 

Protetora do Ambiente Natural – UPAN no ano de 2019 irá se ressignificar internamente e 170 

participar pela terceira forma, que á a fiscalizatória e de cobrança, pois entende que deve 171 

haver mudanças no processo de decisão dentro do COMDEMA, no processo de gestão do 172 

fundo e no de eleição do presidente, porque o Conselho Municipal é órgão autônomo, 173 

vinculado, mas não subordinado ao interesse de gestões municipais, para construção de 174 

política pública. Que o Conselho deve construir as políticas públicas e o executivo cabe o 175 

papel de executar a política pública. O Sr. Darci Zanini informa que o Prefeito Ary José 176 

Vanazzi e a gestão contam com a contribuição da União Protetora do Ambiente Natural – 177 

UPAN nas atividades de quarenta anos do COMDEMA, que será grande atividade de 178 

defesa da questão ambiental. Agradece a participação de todos e convida para a mostra 179 

fotográfica internacional, que ocorre nesse momento no Museu do Rio dos Sinos. Nada 180 

mais havendo a relatar, Sr. Darci Zanini encerrou a Assembleia Municipal Ambiental 2018 181 

e a ata lavrada por Claodimir Costa, subscrita pelos presentes conforme lista de presença 182 

anexa e a seguir identificados: Yara Stockmanns, Claodimir Costa, Darci Zanini, Daniel 183 

Sauer, Julian Mauhs, Fernando Caetano, Marcia Bressolin, Luiz Arthur de Schmidt de 184 

Bitencourt, Gladis Fonseca Juvenassi, Joel Garcia Dias, Carina Sedrez, Ursula Strauch, 185 

Vilson Prestes, Antônio C. do Amaral, Queli Souza de Matos, Gilberto Girardi Karnas, 186 

Jussara Lanfermann, Maria Cristina Giane, Elaine F. de Souza, Alessandra Fleck, Delma 187 
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dos Santos, Silvana F.S. de Oliveira, Silvia Maria Becker de Quadros, Regina da Silva, 188 

Adelino Vargas Barbosa, Josué Carvalho dos Santos, Osni Vargas, Marie Wangen Krahn, 189 

Mauricio Daudt, Adriane Centenaro, Maria do Carmo Rodrigues Moraes, Glaucia Peixoto 190 

Soares, Elisa Webber, Daniela Gomes Maioli, Marcia Justo, Marcus Evangelista Leal, 191 

Rosane Amaral, Glauco Dias Jorge, Rafael José Altenhoffen, Fabricio Marçal Fisch, 192 

Jaqueline A. Pilar, Diogo A. Hahn, Fabiano R. Caiumi, Raquel Von Hohendorff, Eduardo E. 193 

Mattes, Marcia Del Frari, Neli Simonetti de Zorzi, Odinir de Zorzi,  Eva Maria Bueno, Adair 194 

Souza do Couto, Natasha Comassetto, Fátima Dorsdt, Sandra leite, Marcelo Rafaerl Petry, 195 

Ana Cristina Cúria, Charlote A. Wangen, Keller C. Pasqualeto, Maristela Severo Letti, 196 

Suzane da Rosa Wonghon, Fabiano de Mari, Daniella Fernanda Foerster. 197 


